

看过来,舟山这些司法助理员是这样工作的——

# 卖鸡用上数据库 调解纠纷讲英文



见习记者 盛珊珊 通讯员 丁海南

东北小伙刘琦,善钻研,经常想出一些实际可行的金点子;海归美女沈宇翔,女汉子,不矫情不做作,肯拼搏能吃苦。两人都是研究生学历,同是舟山白泉司法所的司法助理员。

近日,记者来到白泉司法所,看这两位高学历司法助理员是如何发挥自身优势,将社区矫正工作做得更加规范、更有效率、更有温度的。



## 东北小伙是个热心肠

刘琦是辽宁人,看着却像南方人,皮肤白净,说话也慢条斯理。

进入白泉司法所工作不久,刘琦就和同事一起,为每个社区服刑人员量身定制了一本学习笔记。

“平时我们发给他们一些学习材料,但是他们看没看我们也不知道,有了笔记本,我们就可以验收他们的学习成果了。”刘琦说,“社区服刑人员能够从摘抄的笔记中学习法律知识,就像我们以前上学时做课堂笔记一样,能提高学习效率。”

小陈是刘琦接手的第一个社区服刑人员。除了对小陈的常规帮教管理外,刘琦还利用业余时间和学识帮助小陈养鸡卖鸡。

2013年,正在社区矫正期间的小陈,在舅舅的林地里养了3000多只放山鸡。不料,鸡才刚养上,就碰上了禽流感,到年底鸡出栏的时候没有人肯买。断了销路的小陈找到刘琦,请他帮忙出出主意。

在帮小陈卖鸡这件事情上,刘琦显露出了北方人的热情与耿直。当时他对卖鸡毫无经验,却二话不说就答应了,“我来想想办法”。

“那时候,我们通过白泉镇农民信箱和定海区农民信箱推送卖鸡信息,还发动亲戚朋友来买小陈的鸡,但是效果一般。”刘琦说起第一年帮小陈卖鸡的情形时,至今还有些遗憾,“最后,小陈的3000多只鸡以低价全部卖出,但仍然亏损了五六万块钱。”

第一年卖鸡失败,刘琦却从此上了心,第二年继续帮小陈卖鸡。他平时主动收集舟山当地的养鸡信息,时间长了,还形成了一个数据库。就是凭借这个数据库对舟山放山鸡养殖销售情况进行分析,2015年初,刘琦帮小陈卖出了很多鸡。养鸡场扭亏为盈,第一年的欠债也还掉了。

今年,刘琦正尝试帮小陈的养鸡场转型升级,探索特种养殖,并试水电子商务销售渠道。“我这么帮他,他的心暖了,表现能不好么!”刘琦说,“等养鸡场上了轨道,小陈就彻底站起来了!”

## 海归硕士是个女汉子

沈宇翔,一个偏男性化的名字,其本人也属于女汉子型,人送外号“翔哥”。

翔哥是土生土长的定海人,从小性格大大咧咧,走访社区服刑人员家庭时经常跟他们讲本地土话,“这样可以拉近

我们之间的距离,而且说土话还更有气势”。

翔哥说方言溜,说英语也很溜,她是海归女硕士,研究生是在英国读的。白泉镇位于海岛之上,经常有外籍船只往来,司法所偶尔也会参与处理涉外纠纷,每到这种时候,翔哥就出来“显神通”了。她那一口流利的英语,使得问题解决起来顺利多了。

平时大家在英文翻译上有什么疑难杂症都会找翔哥帮忙,她全都欣然接受,“正好可以复习一下英语”。“翔哥经常跟我讲英语,她说这样可以练习口语。”刘琦说。

翔哥工作起来可不只是说说英语,她经常主动承担各种活累活,甚至还付出过“血”的代价。

去年,翔哥怀孕了。医生说,怀孕前期比较危险,要她注意休息。翔哥仗着自己平时身体好,怀孕3个月的时候坚持去走访社区服刑人员,结果见红了。丈夫说她“怀孕还这么拼”,翔哥安慰他说:“躺几天就好了,不是没事嘛!”

做了妈妈的翔哥工作起来自带母性光环。容留他人吸毒被判缓刑的小张是个年轻妈妈,家庭经济困难。“她参加社区矫正期间,我尽量安排她干一些较为轻松的活儿,也会帮她申请救济跟粮油补贴。”翔哥说,“现在我也当妈妈了,能体会到她的艰辛。”



# 医疗服务价格改革会增加百姓负担吗



新华社 安蓓

国家多部委近日联合发布《推进医疗服务价格改革的意见》,全面推进医疗服务价格改革,公立医疗机构提供的特需医疗服务和其他市场竞争充分、个性化需求较强的医疗服务实行市场调节价。到2020年基本理顺医疗服务比价关系。

为何要推进医疗服务价格改革?这项改革会增加老百姓看病的负担吗?如何确保改革效果充分释放?

## 为何要推进医疗服务价格改革?

最近,山西省太原市民刘女士做了肾上腺部分切除手术。记者在住院费用清单上看到,单侧肾上腺部分切除手术费用为1200元,而手术中使用的两片止血材料价格分别高达512.6元和618.2元。

手术材料、设备费用高于医务人员的手术劳务费用,这种早已屡见不鲜的现象,凸显了医疗机构收入价格的扭曲。

中国药科大学医药价格研究所所长常峰说,受长期“以药养医”机制、医保结余支付能力不足以及诊疗行为不规范等因素制约,部分医疗服务价格偏低,医务人员劳务价值得不到体现,一些药品、材料设备等费用却过高,不利于形成良好的医疗行业运行机制,出现了重复检查、开“大处方”等现象。

过去几年,我国放开了非公立医疗机构医疗服务价格,并围绕公立医院综合改革,一定程度上调整了医疗服务价格。但医疗服务价格完全理顺还有一段路要走。

湖北省鄂州市中医院护士长刘巧云告诉记者,2015年

医院调整了护理费用。一级护理费从每个病人每天8元调整到14元,二级护理费用从4元调整到7.2元,三级护理费用从3元调整到5.4元。

在社会公众眼中,医护人员辛苦是共识,但并不算是低薪一族,为何还要推进医疗服务价格改革?

国家发改委经济研究所研究员刘树杰说,改革的方向就是要把医疗服务价格提上去,把药品、检查检验及耗材价格降下来,让医护人员的“阳光收入”能够体现劳务价值,推动医疗机构建立科学的补偿机制。

## 患者负担会增加吗?

浙江省柯桥区绍兴市中心医院是一家县级公立医院。作为公立医院改革的试点医院,这家医院于2011年开始采取药品零差率,药品以进价销售给患者,并对医疗服务价格进行了调整。

糖尿病住院患者孙小芳告诉记者,他已经住院8天,截至目前花了6000多元,新农合报销后,自己要支付2000多元。

“胰岛素过去一支104元,现在降到一支82元,新农合报销后,自付只要16.4元。”这位73岁的老人说,“过去报销比例只有30%,有病也不敢住院。现在新农合报销比例提高到82%,住院也负担得起。”

根据《意见》,按照“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”要求,合理调整医疗服务价格,同步强化价格与医药、医保、医疗等相关政策衔接联动。改革要确保医疗机构良性运行、医保基金可承受、群众负担总体不增加。

“确保患者负担总体不增加,这是改革的重要原则之一。”国家发改委有关负责人说。

杭州市公立医院改革中,将门诊诊查费从1.2元升至10元,但患者只需要支付1元,其余9元由医保支付。患者的费

用没有增加,反而有所减少。

浙江省物价局副局长韩亚明告诉记者,浙江省在推进公立医院综合改革过程中,以药品零差率为突破口,除中药饮片外所有药品按照实际进价销售。医院由此减少的合理收入,通过调整医疗服务价格和政府财政投入等途径进行补偿,患者负担总体上不能因此增加。“让公立医院的公益性充分体现。”他说。

据记者了解,在部分推进医疗服务价格改革的地区,患者总体负担还有所下降。青岛市36家二级以上医院的门诊次均费用同比零增长,住院次均费用降低6%。安徽省100家城市公立医院的门诊、住院次均费用,改革前后同比分别下降3.7%和2.3%;门诊、住院次均药品费用分别下降4.8%和13.5%。

## 医疗服务价格改革将怎样推进?

在浙江大学医学院附属邵逸夫医院的入院准备中心,需要住院的患者在入院前进行术前检查,确定手术时间后再办理入院手续。

“通过缩短住院时间,全院床位统一调配,一方面降低了患者的住院费用,另一方面也提高了医院接收病人的效率。”邵逸夫医院院长蔡秀军说。

通过严格的医用耗材监控制度和医费医保信息化系统降低药品和耗材用量,通过检查结果在区域内和同级医院间数字化共享减少重复检查……2015年,这家医院药品收入占医院业务收入比重为30.88%,平均住院日6.93天,均为全国最低水平。

医疗服务价格的理顺,需要规范诊疗行为,降低药品、耗材和检查检验等费用;需要拉开价格差距引导患者分级诊疗、合理就医;需要与医保支付、医疗控费等政策相衔接,保证患者基本医疗费用负担不增长,才能确保改革稳妥推进。

“医疗服务价格改革绝不是单兵突进,而是与公立医院改革、药品流通机制、医保支付、分级诊疗、医疗行为监管等改革协同推进、衔接配套,最终才能形成政策合力。”常峰说。

根据《意见》,国家负责制定全国医疗服务项目技术规范,统一项目名称和服务内容,各地根据技术规范确定具体收费项目。扩大按病种、按服务单元收费范围,逐步减少按项目收费的数量。同时加强医疗服务价格监管,严厉查处各种乱收费行为。



新华社 徐骏 作